

# 与《告台湾同胞书》同行40年

纪 欣

我祖籍江苏，出生在高雄。打记事起，便从父辈们的言谈中，感知到两岸分离的伤与痛。

1979年元旦，在美国留学的我，得知全国人大常委会发表《告台湾同胞书》，宣示了和平统一的基本方针，其中“寄希望于台湾人民”“统一祖国，人人有责”以及“在解决统一问题时尊重台湾现状和台湾各界人士的意见，采取合情合理的政策和办法，不使台湾人民蒙受损失”等表述，深深打动我心。我也因此决定接受大陆方面的邀请，在3个月后首次踏上祖国大陆的土地。

飞机降落在北京机场的那一刻，我知道我终于回到家了。我们10多位来自美国、欧洲的台湾留学生一起参观访问了北京、杭州、上海、福建等地，我第一次见到了留在江苏镇江老家、未随父母赴台的大哥。这次旅行改变了我的一生，站在祖国的土地上，我许下两个心愿：希望在有生之年看到国家富强，两岸统一！

1987年，我回台定居，在从事法律专业外，积极投入妇女运动，也当过民意代表，细心观察台湾的社情民意、研究两岸问题。对两岸情势的观察研究，使我更加坚信，“一国两制”是两岸实现和平统一的最佳模式，也有利于统一后台湾长治久安。2003年底，我将研究成果写成《一国两制在台湾》一书。

统一工作不能单打独斗，必须群策群力。2000年以后台湾政治形势的变化，使我猛然自省，台湾社会不缺进步的知识分子和隐性统派，缺的是勇敢站出来主张统一的爱国知识分子。2003年，我加入中国统一联盟，直接面对

群众，大声疾呼“台湾前途在于国家统一”，2013年9月又创办了《观察》杂志，希望能集合岛内专家学者，放大统派的声音。

2014年9月26日，习近平总书记在北京会见台湾和平统一团体联合参访团，我在人民大会堂听到习近平总书记说：“‘一国两制’在台湾的具体实现形式会充分考虑台湾现实情况，充分吸收两岸各界意见和建议，是能充分照顾到台湾同胞利益的安排。”当时我的心情万分激动。

2019年1月2日上午，在台北办公室的电脑前听完习近平总书记的讲话，我告诉自己“此生已无憾”。习近平总书记的讲话系统阐释了实现国家统一的目标内涵、基本方针、路径模式，令我感触最深的有以下几点：

有关台湾问题的产生和演变，习近平总书记指出，“由于中国内战延续和外部势力干涉，海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态。”我认为当务之急是让台湾同胞深刻体会到两岸的事是两岸同胞的家里事，应由家里人商量着办；让国际社会彻底醒悟，台湾问题是中国的内政，不容任何外来干涉。

习近平总书记在讲话中充分肯定台湾同胞的爱国主义传统，充分肯定台湾同胞在为战胜外来侵略的斗争中作出了可歌可泣的贡献。我在电视上看到，许多在大陆的台籍同胞都在纪念会现场。相信他们的心情一定十分激动，相信在台湾的爱国爱乡前辈们为统一事业所做的牺牲与努力，也必将留名青史。我期盼有更多台湾同胞在习近平总书记重要讲话感召下，加

入促进国家完全统一、共谋民族复兴的光荣事业中。

习近平总书记在讲话中重申，两岸双方在一个中国原则基础上达成了“海峡两岸同属一个中国，共同努力谋求国家统一”的“九二共识”，有一锤定音之效。台湾只有诚实面对历史及现实，才能迎向未来。

在讲话中，习近平总书记还郑重倡议，在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，两岸各政党、各界别推举代表性人士，就两岸关系和民族未来开展广泛深入的民主协商。相信这项倡议对岛内主张统一的各界人士是极大的鼓舞。统派人士应该提出更接地气的统一论述，影响更多台湾青年加入促进行列，让主张祖国统一的力量更加壮大。

《告台湾同胞书》发表40年后，有幸成为历史见证人的我，热切地期盼能在有生之年迎来统一！

（作者为台湾《观察》杂志社社长、中国统一联盟前主席）

## 纪念《告台湾同胞书》发表四十周年·征文

国务院台办 人民日报社 合办

香港：腊八粥飘香



1月13日是农历腊月初八，是中国传统的“腊八节”。

图为义工在香港佛光道场盛腊八粥。

新华社记者 吴晓初摄

## 把大陆游客当“间谍” 民进党当局搞对立“走火入魔”

柴逸扉

近日，台湾地区领导人蔡英文参加活动时妄称，每年中国大陆有两三百万人次赴台，其中有人会利用交流活动为掩护，刺探或搜集情报。去年以来，台“调查局”以“危害国安”为由抓了174人，其中就有陆客。

蔡英文刚说完，岛内许多网友就表示很“无语”，为“躺枪”的陆客鸣不平。有人说，这不就是“5000共谍在台湾”之说的翻版么？台湾《中国时报》发表评论认为，蔡英文一边宣称欢迎陆客，一边又给陆客扣帽子说是“间谍”，自相矛盾，格外讽刺。

要说陆客赴台从事间谍活动，笔者真的难以想象。要知道，陆客在台个人游最多待15天，有的参访交流只安排七八天。就算是15天的行程，陆客要想环岛一圈，每天的行程要满满当当才行。吃饭、睡觉、看景、拍照、买土特产，折腾一圈下来，他们哪还有精力去搞什么间谍活动？

更何况，近两年来民进党当局对大陆人民赴台交流的要求愈发严格，例如严审大陆公职人员赴台参访交流、让到台湾访友的陆客申请证件时提供两人的微信聊天记录……在此如此严苛、高压的条件下，别说陆客去台湾当间谍，

就是连去旅游都兴趣索然了。世界这么大，哪里不能去看看？

民进党上台两年多来，拒不承认体现“一个中国”原则的“九二共识”。从到对桃园火烧游览车的冷漠处理，再到一系列对两岸交流缩限的举动，已经导致陆客赴台人数急剧下滑，台湾旅游观光业因此遭受重创。岛内许多观光业者不断呼吁民进党当局改善两岸关系，扩大陆客来台湾的规模。去年11月“九合一”选举后，国民党15个新当选的县市长都明确表示要和大陆增进交流，期待陆客来台。就连民进党籍的台南市市长黄伟哲，都站出来表示不认同蔡英文对大陆的强硬表态，盼望陆客赴台南观光。

但蔡英文却一意孤行、逆流而动。究其原因，还是因为民进党当局两年多来失德败政、一事无成。为掩饰其执政不力，转移岛内民众视线，民进党当局故伎重施，想方设法栽赃大陆，通过升高两岸的敌意和对立，以此消减岛内各方的政治压力。

去年11月，蔡英文煞有介事地指责大陆通过新科技、新网络及新媒体对台发动所谓“三战”，用假新闻来攻击台当局，干预岛内“九合

一”选举。在今年的元旦谈话中，她又对两岸关系提出了所谓“四个必须”、“三道防护网”。没过几天，她更是强硬表态称，台湾“始终未接受‘九二共识’，也绝不会接受‘一国两制’”，甚至还呼吁岛内各政党都不要接受“九二共识”。

但蔡英文抹黑大陆、制造两岸对立的言行，除了岛内少数极端“台独”分裂势力买账，大多数台湾民众对此嗤之以鼻。因为事实很清楚，挑拨两岸关系、制造两岸对立，台海局势必将动荡不安，台湾民众也得不到民生经济的改善，更不能分享两岸和平发展的红利。两岸关系好，台湾才会好。去年的“九合一”选举结果已经反映了这样的趋势和愿望。

两岸同胞对更加美好生活的共同追求，对两岸关系走近走好的一致向往，是任何人都阻挡不了的。如果民进党当局冥顽不灵，继续走火入魔，最终逃不脱玩火自焚的下场。

日 月 谈

## 两岸高校音乐大赛

### 《青春最强音》总决赛在台举行



图为台北城市科技大学选手在总决赛中表演。  
新华社记者 李响 摄

据新华社台北1月12日电（记者刘斐、章利新）12日，两岸高校音乐大赛《青春最强音》第三季总决赛在台北举办。经过激烈角逐，台北城市科技大学获得冠军，来自四川的电子科技大学和福建师范大学分获亚军与季军。

《青春最强音》在创办之初就将目标群体锁定在大学生身上，始终致力于为两岸大学生打造专属的音乐梦想舞台。第三季《青春最强音》于2018年9月启动，吸引198所两岸高校参与，其中台湾高校158所。在紧张刺激的对战选拔过程中，两岸大学生用音乐对话，学习、梦想、生活、家庭、未来等方面的话题引发参赛人员频繁交流互动、热烈思考议论。

福建师范大学队的廖智慧与

队友身着中国风服饰参赛。廖智慧说，赛场上大家是对手，赛场上却是好朋友，一起经历欢乐和泪水，从中收获了友谊。台北城市科技大学队的万家伶说：“比赛就像个音乐派对，享受它就好啦。”

第三季《青春最强音》在两岸高校及城市核心区域共举办53场地面推广活动，并开通了微博、脸书话题专页、短视频挑战赛等。截至目前，两岸青年上传视频逾1.8万条、互动量超300万、视频播放量突破1.5亿。

《青春最强音》由共青团福建省委、福建省广播影视集团共同主办，福建海峡卫视、台湾东森电视联合制播，自2016年6月启动以来连续三季每年影响两岸超过380万大学生。

## 内地高校招收保送生考试

### 首轮录取882名澳门学生

据新华社澳门1月13日电（记者王晨曦）2019年内地高校招收澳门保送生考试13日公布首轮录取结果，共有882人被录取，录取率超过77%，88所内地高校中有15所高校超额录取。

招生高校当日下午在澳门教中学现场公布了录取结果，并向被录取的学生发放了预录取通知。同时，内地高校的澳门校友则介绍了高校的最新情况，并分享了求学经历、校园生

活和入学安排等。

据悉，此次共有1138名澳门应届高中毕业生报名参加保送生考试，学生报名最多的前五个省市分别为北京、广东、湖北、上海和江苏。报名人数超过保送名额的高校共有30所，其中超额五成或以上的有14所，包括北京大学、上海交通大学、复旦大学、厦门大学等。热门报考专业前五位依次为师范、医学、管理与行政、经济学、新闻与传播学。

## 香港庆祝警队成立175周年

本报香港1月12日电（记者张庆波）今年是香港警队成立175周年。12日，特区政府警务处在香港警察学院举办“香港警队175周年大汇演暨警民同乐日”，为一连串庆祝活动拉开序幕。

香港特区行政长官林郑月娥在致辞中表示，成立于1844年的香港警队经历无数挑战，已由171人的队伍发展至今天3万多人的专业纪律部队。香港的良好治安、警队的文明和专业，令香港成为举世公认的最安全的城市之一，成为她多年来外访推广

香港时的一张“金名片”。她指出，香港警队得到国际社会的广泛认同，在多项环球安全和保安调查中，香港一直高居前列。这些成绩值得警队及全香港市民引以为傲。希望香港市民珍惜这一支历史悠久、表现卓越的警队，警队在未来的日子将以专业的精神继续守护香港、服务社群。

据悉，这是香港回归以来，香港警队举行的首次大型庆祝典礼活动。其他庆祝活动还包括举办警队建筑物开放日、慈善音乐会、刊印纪念特刊、发行纪念邮票等。



图为警察在汇演现场表演。

新华社记者 吴晓初摄